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Kedvező föltételek.
Versecz, április 19.

Az uj hadikölcsön előmunkálatai jó­
részt véget értek s így annak nyilvános 
aláírás a'á bocsátása előtt már nem áll 
semmi akadály. Amidőn ezt hivata'o.-an 
megállapítják, vg; úttal nyilvánossági ; ke­
rültek azok a kedvező föltételek is, a me 
lyek egyrészt általánossá teszik az időpon­
tot a hadikölcsön kibocsátására, hiúm c.-zt 
pedig a nagyközönséget tájékoztatják arról 
hogy jegyzései a lehető legjobb tők chef- le­
tétéit biztosítják számára.

A jelenlegi időpont alkalmasságának 
hangsúlyozása az ország gazdasági helyze­
tére nézve a lehető leghizelgőbb bizonyít­
vány. Mert nem jelent kevesebbet, mint 
hogyha a huszhónapos háború és három 
előző hadikölcsön sikt rés lebonyolítása 
ellenére ma már ismét a siker biztos 
kilátásaival láthatunk a negyedik hadiköl­
csön megvalósításához, akkor a mi gaz­
dasági életerőnk akkora ti ljesitményre 
képes, amiről a háború előtt, az idegen 
kölcsönök bizony s iks/.or sanyarú évtiZ' - 
deiben még csak álmodni is való., 
lett volna.

Ez a mennyire jóleső p í spektive a 
mi számunkra legalább ugyanannyira In- 
serü lecke ellenségeinknek, akik botorul 
már csak gazdasági kimerülésünktől várják 
mostoha hadiszerencséjük jobbra fordulását.

Ugyanilyen örömmel, mint Magyaror­
szág egészséges gazdasági állapotának ezt 
a hatalmas kidomborodását, regisztráljuk 
annak a hirót is, hogy az uj hadikölcsönre

A boszorkány-
katlanban.

Sierbia, 1916. április, 5.

A háborús sors ide vetett a volt Szer­
bia második fővárosába — Nmbe. Maga 
a város külsőleg nem mutat mra a }>■ e 
dr s/ttnációm, melyet az országos politiká­
ban elfoglalt. Bár érdekes \ áros a keleties 
tipus bélyegével : alacsony házikók, gitb - 
görbe utcák és sikátorok labirintusaival, 
sokhelyt kerítés nélkül, majd egy-egy mo­
dernebb lakóház van beékelve. Kicsiny 
boltolskák telve a legtarkább holmival ab 
lakában az elmaradhatatlan kolbászka sü­
tőjével. Az ajtó melletti asztalon kirakott 
csecse-becsókkel. A Ni sav a szeli át a 
városka északi részét, ahol a citadella van 
és körülötte a török negyed. Ott ékeskedik 
még a karcsú minaret melynek erkélyéről 
azonban rég nem hangzott az imán szava. 
Inkább a baparti minaretet látogatják.

A \ ár török eredetű és sohasem gon-

lörtónő j- uyzések jövedelmezősége minden­
ben az a rendkívül előnyös marad, mini 
az előzőé volt, Lesznek ismét C> százalékos 
kincstári jegyük, amelyeket viszont 9*2.30 
koronás árfolyamán bocsátanak ki. Az 
osztrák-magyar bank részéről pedig szin­
tén érvényben maradt a lomhardköle-ön 
eddiui kedv zménye : j> gy-zésvo ki-ki to- 
vf libát s a bank kamatlábjánál • száza­
lék kai magasabb kölcsönt, vehet.

Egymagukban özek a tlnanc’ális szem­
pontok olyan meggyőző é p; opagáló erő­
vel esnek a mérlegbe, hogy már tisztán 
ezeknek a revén is a negyedik hadiköl­
csön nek mindenki az erőinkből kitelő 
legnagyobb eredményt jósolhatja. Vegyük 
ehhez még a magyarság izzó hazafias ér 
zését s azt az áldozatkészséget, melyek 
együttvéve e háború alatt csodálatból cso­
dálatba ragadták a világ népeit. Úgy lesz, 
amint lennie kell : Magyarország a negye 
dili hadikölcsön eredményére is ugyan­
azzal a büszkeséggel tekinthet vissza majd 
mint _ebb n a világháborúban való egész 
szereplésére,

Az ti sorozások.
Az alkalmatlanok úja fob pótszemléje*

Versecz,^április 18.
Uj plakát jelent meg ma éjszaka a 

fővárosban, amely plakátnak rend 1 kezese 
természetesen az egész országra vonatkozik. 
A vidéken egy-krt nappal később jelenik 
meg az uj hirdetmény, Szól pedig a leg­
újabb plakát az 1866. január 1. és 1897 
deczember 31. közt született népfelkelésre

kötelezettek újbóli összeírásáról, pótszem­
léjéről és behívásáról.

Az eddig ídkai natlauoknak talált nép­
felkelésre kötelezettek összeírása április hó 
21.-én huszonnégy óra alatt történik meg 
ás az összes, olyan népfelkelésre kötele­
zettek, akik 1878—1897. évek közt szü­
lettek, május hó 26. és junius hó 14. közt 
kötelesek pótszemlére jelentkezni. A többi 
évfolyamokról később történik intézkedés.

A bevonulás idejéről külön plakát fog 
tájékozást nyújtani.

Becsben is hasonló plakátokat ragasz­
tottak ki az elmúlt éjszaka. Béesbc’n az 
összes korosztályok szemléje május hó 
22 és julius 29. közt fog lefolyni.

Az alkalmatlanok újabb pótszemléjót, 
amely a 18 — 50 évesekre terjed ki, indo­
kolttá teszi a hadsereg szükséglete, más­
részt az a körülmény, hogy azok, akik 
régebben alkalmatlanok voltak, időközben 
megerősödtek, vagy kig • gyultak abból 
a betegségből, amely as kai inatlanad gukat 
okozta.

A felmentettek
ellenőrzése.

Jelentkezni kell a felmentetteknek,
Versecz, április 18.

A népfelkelői szolgálatra kötelezettek 
de a népfelkelési tényleges szolgálat aló* 
felmentettek ellenőrzése tárgyában a kor^ 
inány rendeletet adott ki, amelynek értel­
mében az összes [elmentőiteknek jeleutkezu-

dollák a szerb k, hogy az egyszer szerb 
katonák fogolytábora legyen. A két város 
részi három hid köti össze, két la hal és 
egy vasiad. Csak a fahidakat tudták a 
visszavonuló •-zerbek tünkre, tenni, a vas hid 
budapesti gyártmány eile állott a barbárok 
rombolásának, ez vezet a főutcáról a cita­
della kapuján >k. A kapu fölött me. most 
is ott van a r;gi török tn’ék'ábh , ki 
tudja hány évtizeddel dacollak az ákom- 
bákont hetük ; sem az idő vasfoga sem 
az első bolgár, sem a későbbi szeri) hata­
lom mm bántottak, hanem ma mikor Nis 
ismét a bolgár uralom alá került, még 
mindig a török belük tűnnek sz i inkbe.

Az utcák rendezetlenek, girbe , »’bősé­
gük mellett, gidresek gödrösek es jóféle 
Ni sáv a macskafejekkel vannak kikövezve. 
Azért igen szőj) hant zatos nevekkel tündö­
kölnek, a nyugati részéből a szerb nevek 
mind eltűntek, sem Kralovicsa Mark, sem 
Milan, sem Natália, sem Obvcnovac stb. 
név ott már nincs, hanem van Kaiser 
Wilhelm Platz, Mackensen, Ilmdenburg,

Franz Josef, Luisen, Tirpitz s más német 
nagynevű vezér Strasse. A fő utca, mely 
a német és bolgár rész közt van a Cár 
Ferdinand Strasse. Ez a legszebb, üzlet- 
üzlet mellett, ahol most a 8—10-szeres 
árért adják a visszatérő kereskedők áru­
ikat.

A város maga a Ni sava völgyében 
fekszik hegyekkel körülvéve s talán ez a 
fekvése, avagy a sok szemét piszok, mely 
a házak tájékán évek óta felgyülemlett, tette 
ezt a helyei a sok ragályos nyavafja fő 
fészkévé.

Tisztaság.
tíz a fogalom talán egészen hiányzik 

a népből. Külsőleg sokat adnak erre, külö­
nösen a cipők fényességére, mert ennyi itt 
ós általában a szerb városokban a cipő­
tisztítókból, hogy csoda. Minden utcasarokra 
jut négy-öt. De a ház ós tájéka, az utca 
az nem oly fényes mint a subickolt cipő, 
hanem poros, szemetes, mint trágyuhor- 
dáskor. valamelyik falu.

A nép maga sem ad a külső csinre,
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$ oldal.__________________
kell. Az erre vonatkozó plakát tegnap je­
lent meg a fővárosban.

A rendelet szerint az 865, január 1. 
éi 1898. deczember 31 közt szüle­
tett népfel kelósi kötelezettek akik nép- 
felkelési tényleges szolgálat alól felmen­
tettek, akár kiképzett A) alosztálya, akár 
ki nem képzett ti) alosztálynak, akár be­
vonulásuk előtt nyerték felmentésüket, akár 
bevonulásuk után, s ez a felmentés meg­
határozott, vagy bizonytalan időre szól. 
valamint azok is, akik már a bemutató- 
szemlén való megjeleuési kötelezettség alól 
is felmentést nyertek május 4-ike és 12-ike 
közti időben jelentkezni kötelesek az elöl­
járóságnál, igazolni felmentésüket, valamint 
azt is, hogy azok a körülmények, viszo­
nyok, amelyek miatt felmentésük szüksé­
gessé vált, még ma is fennállnak. A je­
lentkezés alkalmával a népfelkelésre köte­
lezettek az igazolvány! és utalási lapot az 
elöljáróságnál tartoznak kitölteni és akinek 
az ügyét az elöljáróság megvizsgálta és 
rendben találta, láttanmzott igazolási lapot 
kap, amely a jövőben a felmentes igazo­
lása és ellenőrzése céljára szolgál. A fel- 
mentettekről az elöljáróság állandó jegyzé­
ket fog vezetui.

Ezen rendelkezés szigotubb ellenőrzés 
alá veszi a felmentettekot* és revidálja 
azokat. Akiknek felmentése indokolt és 
szükséges, a jövőben az uj ellenőrzési módszer 
által megszabadulnak sok zaklatástól, a- 
mennyiben megszűnik majd illetékességi, 
vagy születési helyük katovaiigyi hatósá­
gához való távirati behívás ami azelőtt igen 
gyakori volt.

Az olasz katonák 
lázadása.

Az olasz-svájezi határról jelentik a 
St.-Gallener Tagblattnak : A svájezi határ 
közelében államásozó és ott elhelyezett 
olasz csapatok között súlyos zavargások 
voltak. A csapatok egy része fellázadt valósá­
gos harcot vivőit a megfékezésükre küldött 
erőkkel.

ez az érzéke nincs kifejlődve, igaz hogy a 
fehóriiép szereti magát, toll-, szalag-, virág­
gal cicomázni, de csak ötletszerűen, hol 
följebb, hol lejebb dugdosa azt fej kendőjébe, 
melyet nem álla alatt, hanem végeit vissza­
hozva fejebubján köt csomóba.

Ezen háború hatása az otthon maradt, 
avagy visszatért lakosság lelkületén mély 
nyomot hagyott. Talán külsőleg levertségét 
nem mutatja úgy, mint lelkében tényleg 
megvan, de beszédéből kiérezni, ha vele 
tovább együtt van. Férfi csak öreg, nyo­
morék és gyerekíiu van idehaza A sajna 
hazánkban oly közismert «Drückeberger» itt 
nincs, aki csak fegyvert tudott fogni az 
ment a haza szolgálatába-

Óriási fanatizmus az, mely e nép lel­
két lebilincselve tartja, és ez a fanatizmus 
nem rövid idők eredménye, évtizedek akna­
munkája kellett, hogy ezt oly mélylyé fa 
kassza, mint a milyen már. Ep ez a fa­
natizmus az, mely képes volt arra, a lavi­
nát meggörbíteni, azt a lavinát, mely most 
Európa területén : nyugaton, délen és kele­
ten végig gördül és pusztít, rombol, hogy 
a pusztulásból uj élet fakadjon, uj sz>-bb és 
jobb kor, mely után milliók szive áhítozik: 
az örök világ béke.

___________ DÉLVIDÉK____________ __
Április tizenkettedikéi) a avájezi ha­

tan» rendkívül heve» ágyutiizelés hangzott 
át az olasz területről. Április 13-áu és 
14 én ismét heves ágyúzás és fegyvertüz 
volt hallható, úgy, hogy a svájezi csapato­
kat alarmirozták és a határra Ugrail vá­
roskába vezényelték Svájezi területre át- 

enektilö olasz katonaszökevények mondták 
el azután a három izgalmas nap történetét. 
Április tizenegyedikén a csapatok amelyek 
az eddig kedvezi) helyzetit frontszakaszon 
voltak a svájezi határ közelében, arról ér­
tesültek, hogy az Isonzó-fiontra szállítják 
őket. A katonák izgatottan tárgyahák a 
hirt és egyre elkeseredettebben hangoztat­
ták, hogy nem mennek az Isonzó-pokolba.

A lázongok ágyukat, muniedót kerí­
tettek hatalmukba és három napon át 
nagy mennyiségű muníciót céltalanul ellövöl­
döztek. Amikor arról értesültek, hogy a 
parancsnokságok csapatokat küldenek elle­
nük, egyesek fegyverrel álltak ellen, má­
sok szökni igyekeztek a svájcii határ felé. 
Egyedül Santa-Mmába nyolcvan szökött 
alpinit szállítottak be.

Olasz források sem tagadják a láza­
dást, de azzal igyekeznek enyhíteni a dol­
got, hogy mindössze néhány száz katona 
vett részt a zavargásban.

== MAPIHIREE =
Ünnepi Istentiszteletek a

A rom. kath. templomban. Zöld csü­
törtökön gyónás, 9 órakor nagy mise. 
Nagypénteken : Isteni tisztelet kezdete reg­
gel 9 órakor, d. u. 3 órakor a hegyi 
kápolnában, d. u. 6 órakor a templomban. 
Nagyszombaton este 6 órakor feltámadás. 
Husvét elsönapjáu ; 7 órakor, fél 9 órakor 
és fél 12 órakor nagy misék, fél 10 óra­
kor ünnepi szónoklat. Ünnep második mp- 
ján ugyanolyan a sorrend mint más ünnep 
napokon.

Az evang imaházban. Nagypénteken 
9—10-ig magyar, 10-11-ig német Isten- 
tisztelet. Husvét vasárnapján Fuhértemp 
lomban. Husvét hétfőjén 10—11-ig német 
és 11—12 ig magyar istentisztelet. Minden 
alkalommal urvacsoraosvtás.

A református magyar egyházban.
Az állami föreálisuola épületében Nagy 
pénteken d. ti. fél 4 órakor istentisztelet. 
Husvét hétfőjén d. e. 10 órakor úrvacsora- 
osztással egybekötött isteni tisztelet.

Halálozás. Dr. Hoffenreich Armand orvos 
a marillavölgyi szanatórium tulajdonosa Janow- 
ban meghalt.

A gőzgépkezelők és kazánfűtők vizsgálata 
a Temesváron szervezett bizottság által 1916 
évi április hó 30 án reggel 8 órakor a m. kir. 
államvasutak műhelyépületének helyiségében fog 
megtartatni. A vonatkozó szabályszerűen felsze 
relt kérvények a in. kir iparlelugyelőségliez 
Temesvár (Józsefváros), Küttl-tér 2. sz. címezve 
legkésőbb a megelőző napon nyújtandók be.

A Milliók Könyve 24 fillérért egy tel 
jesen befejezett regényt ad. A legérdekesebb 
magyar regényeket és a világirodalom leg­
elterjedtebb, legnépszerűbb regényeit, pél­
dátlanul olcsó áron, A Milliók könyve elő­
fizetési ára postai bérmentes küldéssel: 13 
teljes regényre (félév) 3 20 kor. 26 teljes 
regényre (egész év) 6 kor. A Milliók 
Könyve kiadóhivatala Singer és Wolfner 
könyvkereskedése Budapest, VI., Ar.d- 
rássy-ut 16.

_______ 1916. április 20.

A bátor orsovai népfelkelők. A király
egy robbanási szerencsétlenség után a rob­
banási anyagnak a maguk életének kockáz­
tatásával véghezvitt eltakarításánál bátor és 
határozott magatartásuk és az ellenség előtt 
teljesített kitűnő szolgálataik elismeréséül a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta 
a vitézség! érem szalagján Rolling József 
őrmesternek az orsovai népfölkelő gyalog 
ezredben ; az ezüst érdemkeresztet a vitéz­
ség! érem szalagján Kovács István, Duma 
Pál, Szabó Lajos, Marosan János, Sirkó 
János és Hosszú István szakaszvezetőknek, 
Maris Szilárd, Popescu István, Avram Si­
mon, Marray Ernő, és Zsotér Pál tizedes­
nek, Ungatinszky Márton címzetes tizedesnek, 
Pommicy Simon, Urzika Habakuk, Debre- 
czeni István, Mikus András, Andos András 
és Szabó Gábor őrvezetőknek, Heveei-Tóth 
András, Lusták János, Lantos János, Jepure 
György, Mahler Gáspár, Braicz János, Rie- 
sicz József, Abráhám György, Nagy András, 
Engler Antal, Ruisz István, Kovács Mátyás, 
Kocsis Sándor, Nőrös János és Győrig 
János népfelkelőknek, valamennyien az orr 
goval népfelkelő gyalogezredben,

Dinamit-gyutaccsal játszó gyermek.
Lúgoson Kovács András 10 éves fiú azzal 
szórakozott, hogy egy töltényt kőre helyezett 
és addig ütögette.amig a töltény föl nem rob­
bant. A dinami;töltény oly erővel robbant 
föl, hogy Kovács Andrásnak kiütötte a jobb 
szemét, letépte a bal keze fejét és jobb ke­
zének bárom ujját. A nyomban megindított 
nyomozás kiderítette, hogy a robbanást di= 
namit gyutacs idézte elő, melyet a tlu szü­
leinek lakásában egy szekrény alatt talált. 
Hogy kit terhel a vétkes gondatlanság, azt 
a bíróság fogja megállapítani. Az életve­
szélyesen sebesült Kovács Andrást a kór­
házba szállították.

Magyarországon Is életbelép az n]
időszámítás. Budapestről jelentik: A ma­
gyar kormány képviselője, Horváth Károly 
miniszteri tanácsos, aki résztvett Berlinben 
az időreformra vonatkozó tanácskozásoi, 
elvileg hozzájárult az időreformhoz való 
csatlakozáshoz A tanáckozáson Németor­
szág képviselője előadta, hogy a reformot 
április 30-án éjjel 11 órakor léptetik életbe 
azzal, hogy ebben az időpontban az órákat 
12-re fogják igazítani, Viszont október 1-ón 
éjjel 1 órakor az órákat 12 órára igazítják 
vissza s ezzel újból a mostani időbeosztás 
jut érvényre. A refqrm, amelynek a végre­
hajtását tehát már elfogadták, úgy fog ná* 
lünk végbemenni, hogy a kérdéses nap 
éjjelén 11 órakor minden rendes személy­
es tehervonatnak az állomások valamelyikén 
kell majd tartózkodnia, ott a 12 órát meg­
várni Különvonatot, vagy nem rendes te- 
hervonatot nem fognak indítani s az indí­
tott rendes vonatoknak az uj időszámítással 
szemben egy órai tényleges késéssel fognak 
közlekedni. A május e’.seji menetrendet pe­
dig csak másodikán léptetik életbe. A Bal­
kánvonatok Belgrádtól Berlinig egy órai 
késéssel fognak járni. Ebben az ügyben 
a magyar kormány már tartott tanácsko­
zást és Berlinben úgy tudják, hogy az itt 
hozott döntés a reform életbeléptetését már 
el is határozta. Most a bolgár és a török 
vasutak hasonló intézkedésére nézve fognak 
megállapodni. Romániával pedig szintén 
külön diplomáciai tárgyalást kezdenek, A 
reformnak a világitó anyaggal való taka­
rékoskodás a célja, azonkívül, hogy az



embereket a korai lefekvéshez s a korai 
felkeléshez szoktatja. Német tudósok sze 
vint ez az egy óra világitőanyagban KO 
millió márka megtakarítást jelent Német­
országra s í>6 mi'liót a monarchiára nézve,

Halálozás. Kaptuk a következő gyászleve­
let : Nemes Steller Antal, Aladár és Natália 
mély fájdalommal telt szívvel tudatják rokonaik 
nevében is, hogy felejthetetlen jó édesanyánk 
özv. nemes Steller Bernátné szül. Keilermann 
uttilia a Mindenható akaratából, családjának 
szentelt áldásos életének 75-ik évében, folyó 
évi április hó 13 án délben, szerető körünkből 
csendesen elköltözött. Steller Antalné szül. 
retteghi Moldoványi Erzsébet mint menye, 
Steller Mária, Steller Sándor és Steller Éva 
mint unokái, özv. Weitner Ferenczné szül. 
Kelt ermann Vilma, Van der Chys Vilmosné 
szül. Kellermaan Aurélja mint nővérei, özv. 
Ihessaliai Panajott Sándorné szül nagykürtösi 
Bartos Amália és a nagyszámú rokonság. A 
boldogult urinő régebben huzamosabb ideig 
lakott Versecen és általános tiszteletnek örven­
dett. Béke hamvaira.

frarafteK
Hirdetmény.

oktassa 1- 
iba mem

,:y a váró. 
kóboré)

a h adifoglyokat, 
I kkor no áll­

ta és ne sétálgas- 
.ertben, mert a 
adifoi yt le fog 
kisérni.
ura köteles tartani

A világháború,
A tavasz elejével mindenféle lángra- 

lobbant háborúskodás legujabban sokat én 
gedet hevességéből. Ugylátszik csak a né­
metek folytatják pontosan kitűzött tervek 
szerint állandó, kitartó erővel, a többi tá­
madások úgy az oroszok, mint az olaszok 
réazéröl mintha nem lettek volna jól elő­
készítve, csak úgy találomra vagy t<lka- 
lomezeriiteg fogtak volna hozzá, mert azóta 
meglehetősen ellanyhultak.

A nyugati harctéren komul) és álaudó 
harcok folynak a németek éa fr áriák kö 
zött, különösen Verdimnél, ahol a németek 
csaknem napról-napra előmeneteleket tesz­
nek.

Sokan azt hiszik, hogy ezen a helyen 
átakarják törni a németek a francia frontot 
ugv hogy előbb Verdimt ostromolják meg, 
azután mennek át általános támadásba, ha 
a francia frontot megingatták,

A világháború elején az erődítmények 
és 8 várak rövid idő alatt és könnyen 
elestek. Azokon a bajokon okulva, a fran­
ciák úgy rendezték be a dolgaikat Verdun 
mel ett, hogy a vár előterében erősített hü­
lyén álló hadsereg védi a várat és a var 
tániHSZtópoiitoí ml a hadseregnek, 
módon még a 42 es ágyuk tüze sem bírja 
a várat egyszer,c megtörni, mert nem tud 
a közelébe férkőzni,

A német csapatok elnhalailásfi Verdim 
körül igen jelentékeny.

A francia hadsereg legliösiesebbnek 
bizonyult az összes entente népek seregei 
között. Valódi halálmegvetéssel végsőkig 
védik állásaikat és ellentámadásokkal aka­
dályozzák a németek elöliuladás.u ug), 
hegy minden elfoglalt pontért újból hatcol- 
imk' néhány napig, de nagy veszteségeik 
nem érik el a célt, csak eg) időre töm irt­
ják a német áradatot.

Az orosz harctéren elcsendesültek a 
harcok, még a Naroc tónál vs Lltinabííig ta 
jáu voltak összetűzések.

Az olasz hadszíntér sok helyén mi 
voltunk a támadók s egyes állásokat elta­
gadtak csapataink ; a hol az olaszuk \<t 
tek el valamit, azt visszavették töltik 
Tirol déli határvidékén Kiváltál most is 
folynak a harcok.

A hadifoglyokra vonatkozó rendelkezések 
szigorúan megtiltják, hogy a liadifoirlyok külö­
nösen vasár- és ünnepnap az utcán szorákoza- 
nak, sétálgassanak sőt mozgóíénykép színhá­
zakba betérjenek.

A munkaadó 
hogy ha a tomp lói 
dogáljanak a temp 
sanak az utcán 
készültség minden 
tartóztatni és a laktanyába 

Vasárnap délután is ci: 
a munkaadó a hadifoglyokat.

Szigorúan tiltva van a vendé Bősöknek, 
hon , hadifoglyoknak szeszes italokat szolgálja­
nak* ki Ha tehát valamelyik munkaadó értesül 
arról, t ogy a hadifogolynak mégis kiszolgál­
tattak szes italok akkor az illetőt haladék 
talonul jelentse fel a rendőrségnek, mert a 
hadifogoly munkaképességét megbízhatósá­
gát csökkenti.

I Általában legyen a bánásmód emberséges,
humánus, de nem elkényeztető és beeózgetó. 
Bármennyire sajnáljuk is őket, sohasem szabad 
elfelejteni, hogy ellenségeink és foglyok Egye­
sek tuljóakaró úgyszólván becézgető bánásmódja 
azt eredményezte,, hogy a többi hadifogoly 
most szinte követelődzőén lép fel és mindunta­
lan megtagadja a munka folytatását úgy, hogy 
az állomásj) trancsnokság i-metéltén volt kény­
telen ezeket , igoruan n: -g intelni;

büntetendő az aki katonai egyenruhát jogosu­
latlanul használ.

Saját érdekükben felhívom tehát a szülő­
ket és gyámokat ezen tilalom betartására, mert 
az ez ellen vétőket a törvény teljes szigorával
fogom sújtani.

Versecz, 1916. évi április hó 14-én,
Ih1. líiiticz lléla, rfőkapitány.

Többén a foglyok közül abban a téves 
nézetben vannak, hogy csak 6 órakor kötelesek 
munkába áilani. Minden hadifogoly köteles 
ugyanazt a munkát végezni, a mit a saját cse­
lédeink és napszámosaink végeznek. Tehát ak­
kor kell munkába állnia, mikor Verseezen 
szokásos,

A munkaadónak is azonban be kell látnia, 
hogy ezen toglyok nagyrésze eddig rendszere­
sen nem igen dolgozott, hogy értelmi színvo­
naluk nem évi el a mi munkásainkét s hogy 
idő kell mig egy ilyen egyén az uj körülmé­
nyek közzé beleéli magát. Legyen tehát türelme 
az oktatásnál és ne veszítse el mindjárt a ked­
vét és ne akarja azonnal visszaadni, tia eleinte 
a dolog nem úgy megy mint a hogy kellene.

Ott azonban a hol rosszakaratott és en­
gedetlenséget tapasztal, haladéktalanul hozza 
kihallgatásra. A fenyítések mind megtették 
eddig a hatásukat.

A szabályzat előírja, hogy az esi then is 
ha hadifogoly eivilruhában is jár, köteles a 
katona sapkáját viselni. Ha ez is használhatat­
lan a kabátujjaira egy 10 centiméternyi olda­
lakkal bíró megfordított sárga posztóharomszög 

varrandó.
Karcsony, husvót és pünkösdön kívül,más 

orosz ünnepeken nincs munkaszünet.
Versecz, 1916. é,i április hó 11-én,

i>r. Hezucha, kir. tan polgármester

«W '-■Zgjtat-jalJMUVUMH—íiCT——»

A m. kir ministeriumnak 1123/916 M.
E számú rendeleti; a tyúktojásnak husvétkor 
szokásos festése és más ily kikészítése tár­
gyában.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvé­
nyes rendelkezések alapján a következőket
rendeli,

1. §•

A tyúktojásnak a húsvéti ünnepek alkal­
mából szokásos festése vag'y hasonló kikészítése, 
továbbá, hogy az ily festett vagy kikészített 
tyúktojásnak forgalomba hozatala az ország 
egész területén tilos.

§•
Aki a jelen rendelet rendelkezését vagy a 

hatóságnak a jelen rendelet alapján kibocsátott 
rendelkezését megszegi, amennyiben cselekmé­
nye sulvpsabb büntető rendelkezés ala nem 
esik, kihágást követ el és az 1914 : L. t.-c. 
9, §..a értelmében két hónapig terjedhető elzá­
rással és hatszáz koronáig terjedhető pénzbün­
tetéssel büntetendő,

5. §-
Ez a rendelet kihirdetésének napján lép 

életbe és kihirdetéséről a helyi hatóság az 
illető helyen szokásos módon gondoskodni
köteles.

A rendelet hatálya Horvát-Szlavonorszá-
gokra nem terjed ki.

Budapest, 1916. évi április hó 4-én.
Gróf TISZA ISTVÁN s. k. 

m. kir. ministerelnök.

3952/916.

Hirdet mény
Az utóbbi időben Verseezen is mind­

jobban elterjed az az eléggé el nem Ítélhető 
rossz szokás, hogy apró gyermekek teljesen
szabályos katonai e. v- »ruhában —ízt; vagy­
ai tiszti reüdíoi oz i .- ml, ;.•</>r U zerü
kardbojttal el! ■ - ti. karddal cirkálnak az utcá­
kon s a tiszteket I lyton -■ köszöntgetcssel zak-

Eltekintve attól, hogy ryerrm kéknek ka 
tonai egyenruhába való bújtatását a mostani 
komoly időben i-zlóstelenségnek tartom, felhívom 
a közönség figyelmét a 66431-99- sz. belügy­
miniszteri rendeletben foglal tilalomra és az 
1879. ' X II. t.c. 44. § ára, melynek értőimé­
ben I- ; koronáig terjedhető pénzbüntetéssel

5404/916. tan. sz.
A m. kir. ministeriumnak 1.092=»= 1916.I M. E. számú rendelete, az 1916. évi várható 

termés adás-vételének tilalmáról és érvénytelen- 
ségéről, valamint az I9l6. évi mezőgazdasági 
termésből várt egyes terményekre előleg nyúj­
tásáról.

A m. kir. ministerium a háború esetére 
szóló kivételes iutézke ésekről alkotott törvé­
nyes rendelkezések alapján a következőket 
rendeli :

1- §■

Tilos és semmis az olyan szerződés, 
amely a magyar szent korona országaiban az 
1916. évben várható következő mezőgazdasági 
terményeknek, úgymint búzának, rozsnak, kót- 

k, árpának, zabnak, tengerinek, hüve- 
lyesi ek és repcének átalányban történő, vagy 
az ily termés reményének meghatározott áron 
való adásvételére vonatkozik,

2. §-

További intézkedésig tilos az 1. § ban fel­
ről!, a magyar szent korona országaiban az 

1916. évben várható mezőgazdasági termények­
nek az 1. §, alá nem eső módon történő előre
eladása és vétele is.

Az 1. bekezdésben foglalt rendelkezések 
kiterjednek a búza, rozs, a kétszeres, az árpa, 
a zab óz a tengeri összes őrleményeire is,

3.§.
Az t és §. rendelkezéseit a jelen ren­

delet életbelépte előtt létrejött ügyletekre is 
alkalmazni kell. Az ily ügyletek alapján adott 
vi - iárelőlegek és egyéb szolgáltatások vissza­
követelhetek.

Az t. és a 2. g-ban megállapított tilalom 
nem tere d ki a. Hadi Termény részvénytársa-
- . - részére a 4 §. alapján és az ott szabályzott 
v benyújtással kapcsolatosan történő előre 
eladásokra.

a—mu»* w- amur- f jMpBttjWPS
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4. oldal. iJELVIDEid
4 §•

A Hadi Termény-részvénytársaság bizo­
mányosai, valamint a Hadi Termény-részvény­
társaság által erre felhatalmazott hazai pénz­
intézetek a termelőknek az 1916 évi termésből 
várható búza-, rozs-, kétszeres-, árpa-, zab-, 
tengeri- és repceterményeire előlegeket adhat 
nak a kővetkező feltételek mellett :

1.. előleget csak a várható termésnek a 
termelő gazdasági és háztartási szükségletét 
meghaladó része erejéig és csak bezárólag 
1916. évi Julius hó 25. napjáig, tengerit illető

1916. április. 20

leg pedig csak 1916. 
napjáig lehet adni ;

évi november iió 30.

2., az előleg métermázsán ként búzánál 
20 koronát, rozsnál, kétszeresnél, árpánál, zab­
nál, tengerinél és repcénél 15 koronát meg
nem haladhat.

3., a termelőnek a kapott előlegről a 
Hadi Termény részvénytársaság által megálla­
pított mintáinak megfelelően kiállít tt kötelez 
vényt kell kiszolgáltatnia, amelyben a Hadi 
Termény részvénytársaságot felhatalmazza, hogy 
a nevezett társaság által a 4. pont szerint meg­
vett termény árából az előleg összegét az elő­
leget nyújtó félnek vagy igazolt jogutódjának 
kifizesse, ha a termelő az előleg visszafizetésére 
váltói kötelezettségét is vállal, ez csak olyan 
váltóelfogadvány adásával történhetik, amely a 
Hadi Termény részvénytársasághoz van tele­
pítve és amelyen rendelvényként az előleget 
nyújtó bizományos vagy pénzintézet van meg­
jelölve, az előleg összege után jutalék és költ­
ség beszámításával az Osztrák Magyar Bank 
váltóelszámitolási kamatlábát legfeljebb másfél 
százalékkal meghaladó kamatot lehet számítani;

4., a termelő a termésből várt azt a ter­
ménymennyiséget, amelyre előleget kapott, a 
Hadi Termény részvénytársaságnak a Hadi 
Termény részvénytársaság által megállapítandó 
minta szerint — egy eredeti és egy másolati- 
példányban — kiállított kötlevéllel, amelyben 
a felvett előlegre és ha erről váltó állíttatott 
ki, erre a körülményre is utalni kell, a termé­
nyek átvételének idejére nézve hatóságilag 
megái lapítandó legmagasabb árban eladásra 
leköti.

Ha termelő hrszonbérlöje annak az ingat­
lannak, amelynek várható termését a jelen §.
4. pontja szerint a Hadi Terményrészvénytársa- 
ságnak eladásra leköti, úgy a lekötéshez a ha­
szonbérbeadó hozzájárulása szükséges. A ha­
szonbérbeadó a hozzájárulást nem tagadhatja 

meg, ha a terményeknek a jelenlegi §. értelmé­
ben eladásra lekötése biztonságát nem érinti.
A haszonbérbeadó hozzájárulásának hiányában, 
az előleget yujtó fél a hasszonbérbeadónak 
haszonbérköv nteléseért az előleg összegéig ke­
zesként fejel. e

A termelőnek előleget a termóseladásr:i 
való egyidejű lekötésével közvetlenül a Ha(|i 
Termény részvénytársaság is adhat A jelen §• 
első bekezdése 1. és 2. pontjának, valamint a 
jelen § második bekezdésének rendelkezései 

I erre az esetre is állanak.

I r>. §.
A Hadi Termény részvénytársaság a ré­

szére a 4. §., 4. pontja alapján lekötött termé­
nyek átvételével, amennyiben az előleget a tár­
saság bizományosa folyósította, az illető bizo­
mányost fogja megbízni. Amennyiben pedig 
az előleget valamely pénzintézet nyújtotta, az ' 
illető pénzintézet közreműködése csak az elő- 
leg folyósítására es az ezzel kapcsolatos műve­
letekre tér jód ki, de a Hadi Termény részvény- 
társaság a termények átvételével valamely bi­
zományosát vagy közegét fogja megbízni.

6. §.

A termelő az 1916. évi terméséből várható 
azt a t rmónymennyiséget, amely a 4. §. értel­
mében a kapott előleg fejében le van kötve, 
másnak el nem idegenítheti, azon másnak jogot 
nem engi dhet, sem azzal egyébként nem ren­
delkezhetik, hanem köteles azt a Hadi Termény 
részvénytársaságnak a 4. §. 4. pontjában emlí­
tett átvétel idejére nézve hatóságilag megálla­
pított legmagasabb áron átadni. A Hadi^Ter- 
rnóny részvény társaság a terményekért járó ár­
ból az előleg kiegyenlítéséig az* erre szükséges 
összeget az eladó javára visszatartja és az után 
az Osztrák Magyar Bank váltóleszámitolási ka­
matlábának megfelelő kamatot lórit meg. Erre 
az összegre a hitelező sérelmére harmadik 
személy jogot nem szerezhet..

7- §-
Az előlegnek a termelő kezéhez kifizetése 

és a terményeknek ez alapon eladásra lekötése 
a hitelezőkkel és az ingatlan árverési vevőjével 
szemben is hatályos.

8.
1 la a cselekmény súlyosabb büntető ren­

delkezés alá nem esik, kihágást követ el és 
hat hónapig terjedhető elzárással és kétezer 
koronáig terjedhető pénzbüntetéssel bün­
tetendő :

1., aki a jelen rendelet I. vagy 2. § ának 
rendelkezéseit megszegi, ily tiltott ügyletet 
közvetít, vagy megkötésében közreműködik.

2., az a termelő, aki az e rendelet alapján 
nyújtott előlegezéssel lekötött termények beta­
karításáról, beszedéséről és inegörzéséről a 
rendes gazdálkodásnak megfelelően nem gon­
doskodik, vagy az említett terményeket a jelen 
rendelet ellenére elidegeníti, azokon másnak 
jogot enged, vagy azokkal a jelen rendelet 
ellenére egyébként rendelkezik

Az előbbi bekezdése 1. pontjának rendel­
kezését a jelen rendelet életbelépte előtt elkö­
vetett cselekményekre nem lehet alkalmazni.

E kihágások miatt az eljárás a közigaz­
gatási hatóságnak, mint rendőri büntető bíró­
ságnak hatáskörébe tartozik.

Az I. bekezdés 1 pontjában meghatáro­
zott kihágás miatt Horvát-Szlavonországokban 
az ottani jogszabályok szerint illetékes hatósá­
gok járnak el

9. §.
Ez a rendelet 

életbe.
Az 1,, 2 és 3, § nak, valamint 8. §. első 

bekezdése l.^pontjának hatálya — amennyiben 
a rendelkezések a magyar sz ni korona orszá 
gainak egész területén hatályos törvényben 
szabályzóit jogviszonyokra vonaikoznak Horvát- 
Szlavonországokra is kiterjed.

Budapest, 1916. évi március hó 31. napján.
Gróf TISZA ISTVÁN s. k. 

m. kir. miniszterelnök.

kihirdetésének napján lép
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Papirzsineg
kenderfonalat, spárgát és kötelet
tejesen pótol. Jó, erős és olcsó.
Minden vastagságban azonnal szál­
lítható pécsi raktárunkból. Kívánatra 
minták és árajánlat vágott ZSák-

zsinegröl

Fehér superior
csomagoló papír, legjobb minő­
ségű, 40, 50 és 60 kg.-os 62XU0, 
100 és 120 kilogrammos 904 126 
nagyságban péCSÍ raktárunkból 
a z o n u a 1 szállítható. .Előnyős 

árak.is.
Pécsi Kereskedelmi éa Iparbank Részvény­
es társaság áruosztálya Pécsett. M

m M

j m m
ri# m ékircnner-féle mtiintézet

(Cégtulajdonos: Kirchner Ernő
ajánlja magát minden e szakmába vágó munkák

elkészítésére.
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